
PRIORITĂȚI 
PRIVIND ACTIVITATEA PROCURATURII PENTRU ANUL 2026 

în temeiul art. 70 alin. (1) lit. t) din Legea nr. 3/2016 cu privire la Procuratură, 
reieșind din domeniile de activitate și competență a Procuraturii, se propune spre 
avizare proiectul Priorităților privind activitatea Procuraturii pentru anul 2026, după 
cum urmează: 

1. Realizarea angajamentelor instituționale atribuite procesului de
integrare europeană și reformelor în domeniul justiției 

Prioritatea vizează asumarea și implementarea consecventă de către Procuratură 
a angajamentelor instituționale, ce decurg din procesul de integrare europeană și din 
reformele naționale în domeniul justiției, care vor fi implementate corespunzător 
planului instituțional dezvoltat pentru procesele respective. 

Obiectivele setate în prioritatea menționată țin de alinierea cadrului normativ, a 
practicilor instituționale și a activității operaționale a Procuraturii la standardele 
Uniunii Europene și ale altor organisme internaționale relevante, în vederea 
consolidării statului de drept și eficienței justiției penale. 

Realizarea obiectivului corespunde standardelor europene în activitatea curentă 
a instituției. Consecvent, participarea activă la implementarea documentelor strategice 
naționale din domeniul justiției și aplicarea recomandărilor formulate de organismele 
europene și mecanismele internaționale de monitorizare asigură realizarea 
corespunzătoare a reformelor în domeniul justiției. 

2. Prioritizarea cauzelor penale cu impact major asupra drepturilor omului
si securității statului 

Orientarea strategică a activității Procuraturii în investigarea și soluționarea cu 
prioritate a cauzelor penale cu impact major asupra drepturilor omului și securității 
statului. 

în aceste categorii de cauze penale se înscriu cauzele penale care afectează grav 
drepturile și libertățile fundamentale ale omului cum sunt cele contra vieții și sănătății 
persoanei, tortură, trafic de ființe umane, violență în familie și infracțiuni contra 
minorilor precum și cele care atentează la statul de drept, în special infracțiunile contra 
securității de stat, celor de corupție și criminalitate organizată. 

Prioritizarea investigării acestor categorii de cauze presupune aplicarea unei 
abordări bazate pe risc și impact social, utilizarea metodelor moderne de investigație, 
precum și cooperarea eficientă cu autoritățile naționale și internaționale competente. 

Procuratura trebuie să asigure un răspuns penal ferm, coerent și eficient în 
protejarea interesului public și la consolidarea statului de drept, contribuind totodată 
la recuperarea prejudiciilor și bunurilor infracționale. 
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3. Asigurarea respectării drepturilor și liberaților omului în cadrul 

procedurilor penale 
Desfășurarea procesului penal cu respectarea strictă a normelor dreptului 

internațional, a Constituției Republicii Moldova, precum și a prevederilor actelor 
naționale, în special care consfințesc principiile generale ale procesului penal, 
constituie un deziderat în care Procuratura are un rol decisiv. 

Această misiune se realizează pentru asigurarea unui echilibru între combaterea 
infracționalității și respectarea drepturilor participanților la proces, inclusiv legalitatea, 
proporționalitatea, imparțialitatea, dreptul la un proces echitabil etc. 

Mai mult, această prioritate include și îmbunătățirea calității actelor procesuale, 
creșterea eficienței urmăririi penale și asigurarea termenului rezonabil. 

Totodată, se urmărește protecția efectivă a victimelor infracțiunilor, în particular 
a minorilor și a altor persoane vulnerabile, prin aplicarea măsurilor procedurale 
adecvate și prevenirea revictimizării. 

Prin implementarea acestei priorități, Procuratura contribuie la unificarea 
practicilor de urmărire penală și creșterea încrederii publice în actul de justiție.  

 
4. Consolidarea capacităților organizaționale și funcționale ale sistemului 

Procuraturii 
Aprobarea obiectivelor strategice de dezvoltare instituțională pe termen lung 

(PDS) și implementarea reformei Hărții Procuraturilor teritoriale, prin optimizarea 
structurilor interne, a proceselor de lucru și a mecanismelor de management, astfel 
încât Procuratura să îsi exercite atribuțiile în mod eficient. 

Luând în considerare Opinia Comisiei Europene pentru Democrație prin Drept 
(Comisia de la Veneția) nr. CDL-AD(2025)054 din 15.12.2025 și ținând cont de 
Programul de activitate asumat, urmează a fi fortificate capacitățile procuraturilor 
specializate pentru sporirea eficienței acestora. 

Totodată, prin consolidarea capacităților funcționale se propune creșterea 
performanței instituționale, gestionarea eficientă a volumului de muncă, îmbunătățirea 
gestionării resurselor umane, financiare și materiale, dezvoltarea competențelor 
profesionale ale procurorilor și personalului auxiliar, precum și creșterea nivelului de 
integritate, responsabilitate și transparență. 

De asemenea, prioritatea urmărește modernizarea instrumentelor de lucru, 
inclusiv prin digitalizare și utilizarea tehnologiilor informaționale, pentru a spori 
eficiența activității și calitatea actului de urmărire penală. 

Realizarea funcțiilor și angajamentelor Procuraturii necesită asigurarea unor 
resurse suficiente și adaptate nevoilor instituționale, dar și a unor garanții funcționale 
echivalente statului de magistrat. 

Consolidarea capacităților instituționale asigură performanța sistemului, 
capabilă să răspundă prompt și proporțional provocărilor legate de combaterea 
criminalității, protecția drepturilor fundamentale și implementarea reformelor din 
domeniul justiției. 

 
5. Cooperarea eficientă cu instituțiile naționale și internaționale relevante  
Consolidarea și dezvoltarea unui cadru instituțional cooperant cu instituțiile 

naționale și internaționale relevante pe domeniile de competență, în particular pentru 
realizarea priorităților setate de sistem.  
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îmbunătățirea mecanismelor de cooperare operațională și creșterea eficienței 
asistenței juridice internaționale va determina creșterea eficienței activității de 
urmărire penală și a capacității de a răspunde fenomenelor infracționale complexe.  

Aceste sarcini se realizează prin utilizarea activă a mecanismelor de asistență 
juridică internațională, în special prin sporirea numărului echipelor comune de 
investigație constituite, schimbul de bune practici, dar și a mecanismelor de recuperare 
a bunurilor infracționale aflate în alte state.  

Procuratura va consolida rolul de partener instituțional pro-activ, sigur și 
eficient, contribuind la combaterea criminalității în dimensiunea națională, dar și în 
jurisdicții străine. 
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